

■微话题

人最宝贵的教养，是原谅父母的不完美

作者/李月亮

来源/李月亮(ID: bymooneye)

人最常犯也最不该犯的错就是，记亲人的仇、念坏人的好。

01 一个阿姨，跟女儿关系不好，前几天过生日，侄女儿甥来了一大帮，唯独女儿不到场，而且人家借口都懒得找，就仁字：不想去。

阿姨挺伤心苦闷，跟我说，以前家里穷，煮鸡蛋就煮一个，她和老公都舍不得吃，给女儿；后来日子好过点，他们年年带孩子出国旅行；前段时间女儿要换手机，她二话不说给买了个六千多的，自己用女儿淘汰下来的。

可是这么心肝宝贝地疼着的独生女，却跟她不亲，结婚后住得远远的，很少回家来；生了儿子也不让她带，她一年也见不着几回外孙。

第二天，女儿的电话来了。她说：我妈欠我一个道歉。

因为在她读初一时，有次因为小事顶撞了姥爷，她妈当时就狠狠甩了她一耳光。那一耳光的疼，以及比疼更难忍的愤怒屈辱，她至今记忆犹新。

她跟公婆关系也不好，因为他们曾反对儿子和她谈恋爱。后来虽然接纳了，但双方一直不冷不热，她也始终耿耿于怀。所以有了儿子后，虽然妈妈和婆婆都想来帮忙照顾，但她谁都不接受，自己咬牙辞了职，一个人“苦大仇深”在家带娃。

今年儿子上幼儿园了。她也受够了老公各种冷言冷语的嫌弃，准备重新工作。但是工作并不好找，说来也是一堆烦恼。

从老妈到婆婆到老公到工作，她样样不如意。

02 我从头到尾的感受是：她是个太记仇的人，心里装满了恨，这些恨，让她的心理和人生都变得畸形。

我说你必须放下那些恨。

她特别气愤：被那么狠地甩了一耳光，难道不应该记住吗，这都不在乎，是不是太没骨气了？

我有点无语。

是的，我承认，这事儿妈妈做得不对，甚至过分，你非要记得，也无妨。但你为什么不同时记住另外一些事？三个人吃饭，妈妈只煮了一个鸡蛋给你吃；大雪天妈妈接你放学，怕你滑倒背你回家，那么冷的天，她到家一身大汗；你打个喷嚏，她就心里一惊赶紧给你煮红糖姜水；你生病她二十四小时守着，后来在医院的厕所里睡着了；她花六千多给你买手机，自己在地摊买三十块钱的鞋，还跟人讨价还价……

这些事，你为什么不在心上？为什么一百次的爱，都不能抵消一次的错？

最重要的是，你拼命记得那些错，在心里紧紧攥着一大把的恨，有半点好处吗？仇恨

是最大的负能量。它会吞噬你的幸福和安宁，会使你跟整个世界对立，会竖起一道高墙，挡住本来属于你的光。

03 我小时候，邻居家也是穷。有次他家来客人，炖了点排骨，还没熟，二儿子就偷偷夹出几块吃了。本来就不多，吃了几块就有点不够数了。客人一走，二儿子就被他爸一顿暴揍，还是我爸听到隔壁的嗷嗷惨叫声，赶过去解救的。

我当时看着那个鼻青脸肿的哥哥，心想他一定恨死他爸了。但是，他没有。第二天人家还是坐在他爸自行车后座上去学校，脸上的肿还没消，但手舞足蹈开心得很。我就觉得这哥们心真大。

去年回老家，我见了。说起这桩旧事，他全然不记得。他只记得那时候日子过得惨，年年欠账，父母到处打零工赚钱，但是穷成那样，老爸还给他买过一个篮球。“那时候排骨绝对是奢侈品，家里又有客人，我还偷着独吞，太不懂事，也该揍。”他大咧咧地笑。心还是那么大。

但是，心大点真挺好的。

人家现在跟父母住一个小区，吃穿水电都他管，老爸每天给他接送孩子，老妈每天去给他们一家三口做晚饭，吃完饭老两口就带孙女去楼下玩，过得可美了。

看起来浑然天成的好日子，其实也不是那么简单。换个记仇的人，恐怕是达不成这份和美的。

04 有句话说，天下无不是的父母。我觉得恰恰相反。

为人父母，天天那么多鸡毛蒜皮，谁能做到完美无缺万无一失？所有的父母都会犯错。多多少少大大小小，总会有那么一些减分项。有时会抠门，有时会苛责，有时会情绪失控，有时会顾此失彼。工作太忙会缺失陪伴，读书不多会不懂教育，观念守旧会引发冲突。

但是，只要不是十恶不赦，只要他们在你身上倾注了足够的爱，只要他们尽心尽力养育了你，那些错，就不值一提。

生养之恩，总大过一耳光的仇。宽容父母的小过错，原谅他们的不完美，是人最基本的德行。他们也许欠你一个道歉，但那又怎样？你难道没有欠他们耗费在你身上的许许多多爱、精力和财物？换位思考，如果你心肝宝贝疼大的孩子，因为一点小事儿记恨你一生，你作何感想？

人最常犯也最不该犯的错就是，记亲人的仇，念坏人的好。

卸下心里沉甸甸黑漆漆的恨，你才能活成一个美好的人。

父母子女这一场人世相逢，是用来相亲相爱，而不是相恨相杀的。



■微国学

曾国藩：人生只有两件事靠得住

来源/儒风大家(ID: rufengdajia)

一个人拼到最后，靠的不是运气，而是人品和努力。

道光年间曾国藩在写给诸弟的信中说：吾人只有进德、修业两事靠得住。人生路漫漫，万事需靠自己，钱权名利转头成空，唯有人品与努力才是真正靠得住的。

从长远来看，人生路是靠人品去打拼的，我们常说“不忘初心”，初心就是人品。想赢得人生，必须靠自己；生活要想美满幸福，必须靠努力。

我国传统文化有许多强调个人品德的名言警句，譬如“子欲为事，先为人圣”“德才兼备，以德为首”“德若水之源，才若水之波”。

古人强调德在才前，由此可见人品的重要性。人品，是人真正的最高学历，是人能力施展的基础。一个人人品好又有能力，一定能获得成功；如果一个人虽有能力，但人品不好，那他的能力可能就会变成毁掉他人生的利剑。

人生路上人品比才能更靠得住，“德者才之王，才者德之奴”，有德而无才，不过是一个粗汉，有才却无德，则会变成一个恶人。

好人品可以弥补智慧上的不足，才气却永远弥补不了人品上的缺陷。做人要有个好人品，待人以德为先，做事以诚为先。

此外，曾国藩说“天下古今之庸人，皆以一‘惰’字致败”。一勤天下无难事，“勤”字为人生第一要义。

曾国藩一直认为，不管是居家、居官、行军，都应该要以“勤”为根本。“勤”就是勤奋，就是努力。

努力是一种生活态度，与年龄无关。总有些人认为自己年纪大了，不用再努力了，其实这是对努力的一种错误解读。

努力不是外在压力逼迫你前进，而是自己内心对更进一步的渴望，是一种积极向上的生活态度。

当努力成为你人生的常态，那你的生活就一直充满希望。



看更多今日女报微信内容，可以扫描以下二维码，更多新闻、情感、亲子资讯，更多快乐，都可以从中寻找哦！

■微信矩阵

延迟退休定了！快来看有哪些具体规定

一直在流传的延迟退休的事，现在终于定下来了！5年过渡期后，到2022年正式实施。



看更多延迟退休规定，请扫描以上二维码或者关注湖南省司法厅官方微信“微言说法”，查看10月19日内容。

秋天吃这两种水果，越吃身体越难受

秋天，湿气很重。在中医理论中，最怕的就是湿邪，因为它重浊粘滞、病情复杂，而湿气与饮食有很大的关系，比如下面这两种水果，吃得越多湿气越重，身体越难受。



哪两种水果？请扫描以上二维码或者关注湖南省食品药品监督管理局官方微信湖南“食事药闻”，查看10月17日内容。

这是一份来自模范夫妻的爱情保鲜秘籍

在当今社会，爱情似乎变成了人们口头的消费品，它神圣的光环日益淡去，离婚率每年也在以惊人的速度增长。有个湘潭妹子，深谙婚姻的道理，懂得如何经营幸福的家庭，她就是许地山的夫人——周俟松。



湘潭妹子如何经营自己的婚姻？请扫描以上二维码或者关注湘潭市妇联官方微信“莲城莲花”，查看10月16日内容。